
 
 

ATA DA SESSÃO PÚBLICA DE 

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

Aos 21 dias do mês de novembro de 2023, às 08:00 horas, presente à Comissão Julgadora, integrada pelos 

Professores Liliane Elze Falcão Lins Kusterer (Orientadora), Fernando Martins Carvalho (Examinador 

interno) e Érica Lima Costa de Menezes (Examinadora externa), iniciou-se a Defesa de Dissertação de 

Mestrado no formato online da candidata Fernanda de Santana Silva Queiroz, intitulada: “Transtornos mentais 

comuns e qualidade de vida dos profissionais da atenção primária à saúde que utilizam o Telessaúde”. 

Concluída a apresentação, arguição e defesa oral da dissertação, conforme disposto no Regimento do 

PPGSAT, procedeu-se ao julgamento na forma regulamentar, tendo a Comissão Julgadora considerado a 

candidata: 

..........................Aprovada......(Avaliação da Profa. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer). 

...........................Aprovada.....(Avaliação do Prof. Fernando Martins Carvalho). 

...........................Aprovada.....(Avaliação da Profa. Érica Lima Costa de Menezes). 

 

Encerrada a sessão, foi lavrada a presente ata que vai acompanhada dos pareceres escritos de cada examinador 

e assinada pela Comissão Julgadora. 

 
 

Salvador, 21 de novembro de 2023. 

 

A Comissão Julgadora: 

 

 
____________________________________________ 

Profª. Drª. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer 

 (Orientadora, PPGSAT/UFBA) 

 

 

 
____________________________________________ 

Prof. Dr. Fernando Martins Carvalho 

(Examinador Interno, PPGSAT/UFBA) 

 

 

 
____________________________________________ 

Profª. Drª. Érica Lima Costa de Menezes 

(Examinadora Externa, Universidade de Brasília/UNB) 
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NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderá ser condicionada à efetivação de reformulações necessárias que não 
impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 

 
 

 

 

 
PARECER DE EXAMINADOR SOBRE 

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

DISSERTAÇÃO: “Transtornos mentais comuns e qualidade de vida dos profissionais da atenção 

primária à saúde que utilizam o Telessaúde” 

MESTRANDO(A): Fernanda de Santana Silva Queiroz 

EXAMINADOR: Profª. Drª. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer 

CPF: 487.497.615-87 

DATA DEFESA: 21/11/2023 

 

PARECER: 

 

A discente apresentou comprometimento  em todas as etapas do trabalho, apresentou produção 

científica original e de grande contribuição para políticas do trabalhador e da trabalhadora em 

telessaúde. 

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: Aprovada 

 

Salvador, 21/11/2023 
 

 
____________________________________________ 

Prof. Drª. Liliane Elze Falcão Lins Kusterer 

 (Orientadora, PPGSAT/UFBA) 

 
NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderá ser condicionada à efetivação de reformulações necessárias que não 

impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 

c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 
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PARECER DE EXAMINADOR SOBRE 

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

DISSERTAÇÃO: “Transtornos mentais comuns e qualidade de vida dos profissionais da atenção 

primária à saúde que utilizam o Telessaúde” 

MESTRANDO(A): Fernanda de Santana Silva Queiroz 

EXAMINADOR: Prof. Dr. Fernando Martins Carvalho 

 

CPF: 085.266.135-53 

 

DATA DEFESA: 21/11/2023 

 

PARECER:  
A dissertação aborda tema atual e relevante, usando metodologias adequadas e chega a resultados 

importantes. A prevalência de Transtornos Mentais Comuns em trabalhadores do telessaúde se 

associaram a idade mais jovem e ao componente físico da qualidade de vida. A produção científica é 

de qualidade e merece ser encaminhada para publicação em periódico qualificado e ser divulgado 

entre os trabalhadores de telessaúde. 

 

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: Aprovada 

 

 

Salvador, 21/11/2023 
 

 
________________________________________ 

Prof. Dr. Fernando Martins Carvalho 
(Examinador Interno, PPGSAT/UFBA) 

 

 

 

 

 

 

NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderá ser condicionada à efetivação de reformulações necessárias que não 

impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 

c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 
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PARECER DE EXAMINADOR SOBRE 

DEFESA DE DISSERTAÇÃO DE MESTRADO 

 

DISSERTAÇÃO: “Transtornos mentais comuns e qualidade de vida dos profissionais da atenção 

primária à saúde que utilizam o Telessaúde” 

MESTRANDO(A): Fernanda de Santana Silva Queiroz 

EXAMINADOR: Profa. Dra. Érica Lima Costa de Menezes 

 

CPF: 932.735.685-34  

 

DATA DEFESA: 21/11/2023 

 

PARECER: O trabalho apresentado traz contribuições importantes para pensarmos a saúde do trabalhador 

em nosso país e a forma como a introdução dessas tecnologias tem afetado a saúde das trabalhadoras e dos 

trabalhadores da área da saúde. Relevância para produção científica, para o mundo do trabalho e para a 

formulação de políticas públicas na área.  Considero que Feranda revisitou o texto, a partir das provocações 

apresentadas na qualificação, e apresentou uma nova versão já com muitas questões trabalhadas.  

A dissertação apresenta um texto fluido, interessante e de fácil leitura que ela produziu.  

Faço abaixo alguns apontamentos sobre tópicos que percebo, ainda, a necessidade de diálogo.  

1) Resumo - incluir ou substituir o texto escrito por considerações que tratem dos resultados que você 

encontrou. Aqui nesse ponto, já trago também uma questão para você cuja resposta pode ajudar na redação: 

Quais considerações seus achados permitem que você apresente para produção do conhecimento, para o 

mundo do trabalho e para produção de políticas públicas? Quais lacunas de conhecimento? Quais ações 

necessárias para qualificação da saúde do trabalhador da APS que podem provocar formulação de políticas 

públicas para os mesmos? Em seu resumo você traz isso de forma um tanto abstrata, mas acredito que, a partir 

dos seus resultados, você consegue apresentar considerações vinculadas com ações e propostas concretas. No 

seu artigo, o que você chamou de conclusão, já traz alguma coisa nesse sentido.  

2) Introdução - no parágrafo final sugiro incluir um trecho que explique como está organizada a sua 

dissertação, considerando que após o objetivo, você já apresenta o artigo. O que esse artigo representa no seu 

trabalho? Ele traz os resultados? O método? Para que o leitor já saiba o que esperar da sua dissertação e não 

seja pego de surpresa.  

3) Referencial teórico:  

• Analisar as considerações apresentadas no arquivo encaminhado; 

• Reunir os benefícios do uso da telessaúde e da saúde digital em um bloco de escrita, os 

desafios em outro e aqueles relacionados à saúde mental em um terceiro para facilitar a leitura 

e entendimento do leitor, pois por vezes, eles se misturam o que exigiu, pelo menos, para mim, 

retornar a leitura de trechos anteriores; 

• Tópico que trata dos transtornos mentais comuns e trabalho na APS. Tenho três considerações/ 

sugestões:   
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• ele ficou muito curto, assim sugiro que ou ele seja incorporado ao texto anterior ou; 

• que ele seja construído de forma mais robusta, não apenas no cenário pandêmico. Acredito 

que é um tópico essencial ao seu estudo, pois é nesse locus de atuação que você pretende 

se debruçar. Como falei na qualificação existem questões relacionadas ao trabalho na APS 

que estão diretamente relacionadas à saúde do trabalhador, como a complexidade de se 

atua rem um território e precisar dar resposta à diferentes necessidades de saúde das 

pessoas que muitas vezes extrapolam o fazer das equipes e da Unidade de Saúde, o 

trabalho em equipe que é muito discutido, mas que a formação do professional da saúde, 

muitas vezes, não contempla essa fôrma de atuação e a constante introdução de novas 

tecnologias sejam elas digitais ou não, dentre outras questões. Me parece que você traz 

isso disperso em várias partes do seu texto,  

• então uma terceira sugestão, essa me parece a que melhor contribuiria para o seu trabalho, 

é reunir todos esses pedaços nesse tópico, além de trabalhar um pouco mais nele. Você traz 

isso no seu artigo, acredito ser importante apresentar aqui também. 

4) Reforço a necessidade na parte da ética na pesquisa, a inclusão de informações relacionadas ao uso de 

aplicativos de gerenciamento de pesquisas para coleta de dados e quais implicações éticas existem nessa nova 

forma de se buscar os dados, de se fazer pesquisa. Quais cuidados foram e são necessários? 

5) Nos seus resultados quero destacar a importância do achado relacionado a gênero e raça, etnia. Penso que 

cabe trabalhar mais a relação entre o fato de a enfermagem ser uma categoria ocupada principalmente por 

mulheres, por mulheres negras e que com o fato dessas profissionais acumularem muitas responsabilidades no 

trabalho na APS. Além da relação com a questão salarial, nível socioeconômico e todo impacto que isso pode 

ter para a saúde dessas mulheres. Seu estudo torna-se ainda mais atual e relevante, considerando todas as 

discussões recentes e incentivo a pesquisa, assim como construção de políticas públicas que buscam superar as 

iniquidades de gênero, raça e etnia vivenciadas pelas trabalhadoras do SUS. Além disso, a discussão sobre a 

invisibilidade do trabalho de cuidado dessas mulheres e, no caso, da saúde das diferentes formas de cuidar 

experenciadas por essas mulheres que trazem uma sobrecarga física e emocional que precisa e deve ser 

considerada. Assim, destacaria essa atualidade do tema na sua discussão. 

6) Apresentar considerações finais para além daquelas apresentadas no artigo. Importante finalizar a sua 

dissertação apresentando um resumo do que foi abordado e construído, limites da pesquisa, considerações 

sobre a sua formação como mestre em Saúde, Ambiente e 

Trabalho. 

Por fim, gostaria de parabenizar, novamente, você e a professora Liliane pelo importante trabalho e ratificar 

meu prazer em participar desta banca de defesa. Espero ter contribuído de alguma forma com as minhas 

considerações e desejo sucesso em sua vida profissional. Parabéns! 

RESULTADO DA AVALIAÇÃO DO EXAMINADOR: Aprovada. 

 

Salvador, 21/11/2023 

 

 

 
___________________________________________ 

Profa. Dra. Érica Lima Costa de Menezes 
(Examinadora Externa, Universidade de Brasília/UNB) 

 

 

NOTAS: a) O trabalho de conclusão do Mestrado será considerado aprovado se obtiver aprovação por, no mínimo 2 (dois) examinadores. 

b) A emissão dos pareceres finais dos examinadores poderá ser condicionada à efetivação de reformulações necessárias que não 

impliquem em alteração fundamental da dissertação. O documento com as reformulações deverá ser entregue à Comissão 

Julgadora no prazo máximo de 60 (sessenta) dias sob pena de cancelamento da defesa. 
c) Este documento só terá valor oficial após homologação da defesa pelos órgãos competentes. 

 


